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То ни Мо ри сон

РЕ ЧИ ТА ТИВ
Мо ја мај ка је пле са ла це лу ноћ, а Ро бер ти на је би ла бо ле сна. За то су нас од ве-

ли у Св. Бо ни. Љу ди би да те за гр ле кад им ка жеш да си боравила у при хва ти ли шту, 
али ни је за пра во би ло то ли ко стра шно. Ни је би ло ве ли ке ду ге со бе у ко јој је сто 
кре ве та као у Бел вјуу. Сме шта ли су по че ти ри у једну, а кад смо Ро бер та и ја до шле, 
не до ста ја ло је др жав не де це, па смо је ди не до би ле 406 и мо гле смо да се пре ба цу-
је мо из кре ве та у кре вет ако по же ли мо. А же ле ле смо. Ме ња ле смо кре ве те сва ке 
но ћи, а за це ла че ти ри ме се ца ко ли ко смо би ле та мо ни кад се ни смо скра си ле у 
јед ном.

Ни је та ко по че ло. Истог тре нут ка кад сам ушла и кад нас је Ве ли ка Ту ка упо-
зна ла, осе ти ла сам муч ни ну у сто ма ку. Јед но је кад те ра но ују тро из ву ку из кре-
ве та, а са свим дру го кад за гла виш на чуд ном ме сту с де вој чи цом пот пу но дру ге 
ра се. И би ла је у пра ву Ме ри, мо ја мај ка. С вре ме на на вре ме би пре ста ла да пле ше 
до вољ но ду го да ми ка же не што ва жно, а јед на ствар ко ју ми је ре кла је сте да они 
ни кад не пе ру ко су и да има ју чу дан ми рис. Ро бер та сва ка ко је сте. Има ла чу дан 
ми рис, хо ћу да ка жем. И та ко, кад је Ве ли ка Ту ка (ни ко је ни кад ни је звао го спо ђа 
Ит кин, као што ни ко ни кад ни је го во рио Све ти Бо на вен ту ра) – кад је ре кла: „Твај ла, 
ово је Ро бер та. Ро бер та, ово је Твај ла. По же ли те до бро до шли цу јед на дру гој”, одгово-
рила сам: „Мо јој мај ци се не ће до па сти што сте ме сме сти ли ов де.”

„До бро је”, ре кла је Ту ка. „Мо жда ће он да до ћи да те во ди ку ћи.”
Зар ни је би ла зла? Да се Ро бер та на сме ја ла, уби ла бих је, али ни је. Са мо је при-

шла про зо ру и ста ја ла окре нув ши нам ле ђа.
„Окре ни се”, ре кла је Ту ка. „Не мој да си не ва спи та на. Слу шај, Твај ла. И ти, Ро бер-

та. Кад чу је те гла сно зво но, то је по зив на ве че ру. Си ђи те на пр ви спрат. Ако буде туче, 
не ма фил ма.” А он да, да нам дâ до зна ња шта ће мо про пу сти ти: „Ча роб њак из Оза.”

Ро бер та је си гур но ми сли ла да хо ћу да ка жем ка ко ће се мо ја мај ка љу ти ти 
што су ме сме сти ли у при хва ти ли ште, а не што сам с њом у со би, јер чим је Ту ка 
иза шла, при шла ми је и ре кла: „Је ли и тво ја мај ка бо ле сна?”

„Ни је”, ре кла сам. „Са мо во ли да пле ше це лу ноћ.”
„О”, клим ну ла је и до па ло ми се што бр зо за кљу чу је. Та ко да, на тре ну так, није 

би ло ва жно што из гле да мо као со и би бер док сто ји мо ту, а та ко су нас и дру га деца 
по не кад зва ла. Има ле смо осам го ди на и ве чи то до би ја ле је ди ни це у шко ли. Ја зато 
што ни сам мо гла да за пам тим про чи та но или шта учи те љи ца го во ри. А Ро бер та 
за то што уоп ште ни је уме ла да чи та, а учи те љи цу ни је ни слу ша ла. Ни у че му ни-
је би ла до бра сем у пиљ ци ма, ко је је рас ту ра ла: паф згра би паф згра би паф згра би. 

Ис пр ва се ни смо то ли ко до па да ле јед на дру гој, али ни ко дру ги ни је же лео да 
се игра с на ма јер ни смо би ле пра ва си ро чад с див ним по кој ним ро ди те љи ма на 
не бу. Би ле смо од ба че не. Чак су нас игнорисалe и Пор то ри кан ке из Њу јор ка и Ин-
ди јан ке са се ве ра др жа ве. Та мо је би ло сва ка кве де це, цр не, бе ле, чак и две Ко реј-
ке. Ипак, хра на је би ла до бра. Бар сам ја та ко ми сли ла. Ро бер ти је би ла гад на, па је 
оста вља ла не так ну те обро ке на та њи ру: кон зер ви ра но ме со, фа ши ра не шниц ле, 
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чак и же ле с воћ ним кок те лом, а ни је је би ло бри га ни да ли ћу ја по је сти то што 
она не ће. Ме ри је ми сли ла да су ко ки це и чо ко лад ни на пи так од лич на ве че ра. Врућ 
пи ре кром пир и две вир шле су за ме не би ле као да је Дан за хвал но сти.

Ствар но ни је би ло то ли ко ло ше у Св. Бо ни ју. Ве ли ке де вој чи це с дру гог спра-
та су нас по не кад гња ви ле. Али оста ја ло је на то ме. Ко ри сти ле су кар мин и олов ку 
за обр ве, кла ти ле су ко ле ни ма док су гле да ле ТВ. Чак пет на ест-ше сна ест го ди на 
има ле су не ке од њих. Би ле су то на пу ште не де вој чи це, ве ћи ном упла ше не и од-
бе гле и под му кле. Бо же, ко ли ко су под му кло из гле да ле. Осо бље се тру ди ло да их 
раз дво ји од мла ђе де це, али по не кад би нас ухва ти ле ка ко их гле да мо у воћ ња ку 
где су пу шта ле ра дио и пле са ле ме ђу соб но. По те ра ле би нас и чу па ле за ко су или 
нам увр та ле ру ке. Пла ши ле смо их се, Ро бер та и ја, али ни јед на ни је же ле ла да она 
дру га то зна. Па смо сми сли ле по за ма шан спи сак по грд них име на ко ја смо мо гле 
да им до ви ку је мо кад бе жи мо од њих из воћ ња ка. Че сто сам са ња ла и го то во увек 
у сну је био и воћ њак. Два ју тра, мо жда че ти ри, сит них ја бу ко вих ста ба ла. Сто ти-
не њих. Пу стих и сви је них по пут про сја ки ња кад сам до шла у Св. Бо ни, али пре-
пу них цва та кад сам оти шла. Не знам за што сам то ли ко са ња ла тај воћ њак. Ни шта 
се за пра во ни је до го ди ло та мо. Ни шта то ли ко ва жно, хо ћу да ка жем. Та мо су са мо 
би ле ве ли ке де вој чи це ко је су пле са ле и пу шта ле ра дио. Ро бер та и ја смо гле да ле. 
Ме ги је јед ном та мо па ла. Же на из ку хи ње с но га ма кри вим као за гра де. И ве ли ке 
де вој чи це су јој се сме ја ле. Тре ба ло је да јој по мог не мо да уста не, знам, али пла ши ле 
смо се тих де вој чи ца с кар ми ном и олов ком за обр ве. Ме ги ни је мо гла да го во ри. 
Де ца су при ча ла да су јој од се кли је зик, али ми слим да се са мо та ко ро ди ла, не ма. 
Би ла је ста ра и жућ ка ста као пе сак и ра ди ла је у ку хи њи. Не знам да ли је би ла фина 
или не. Се ћам се са мо да је има ла но ге као за гра де и да се ге га ла кад хо да. Ра ди ла 
је од ра ног ју тра до два по под не, а ако за ка сни, ако је има ла пре ви ше то га да очи-
сти и ако не иза ђе до два и пет на ест или ту не где, он да би кре ну ла пре чи цом кроз 
воћ њак да не про пу сти ау то бус и да не мо ра да че ка још сат вре ме на. Но си ла је неки 
глу пи ше ши рић, деч ји ше шир с на у шни ци ма и ни је би ла мно го ви ша од нас. Баш 
га дан ше ши рић. Чак иа ко је би ла не ма, глу по је би ло да се обла чи као де те и да ни-
кад ни шта не го во ри.

„Али шта ако не ко по ку ша да је уби је?”, пи та ла сам се. „Или шта ако јој се пла че? 
Мо же ли да пла че?”

„На рав но”, ре кла је Ро бер та. „Али са мо су зе. Не ма зву ка.”
„Не мо же да ври шти.”
„Јок. Ни ма ло.”
„Да ли чу је?”
„Ваљ да.”
„Хај де да је по зо ве мо”, ре кла сам. И по зва ле смо је.
„Му та ва! Му та ва!”
„Кри во но га! Кри во но га!” Ни шта. Са мо је на ста ви ла да се ге га, а тра чи це за под-

ве зи ва ње на де чач ком бе би-ше ши ру да се њи шу та мо-ам о. Ми слим да ни смо би ле 
у пра ву. Ми слим да је чу ла, али да се пре тва ра ла. И да нас ме је сра мо та кад са мо 
по ми слим да је не ко ипак био та мо и да нас је чуо ка ко јој се ру га мо, а ни је мо гао 
да нас при ја ви.

И М Е
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Ле по смо се сла га ле, Ро бер та и ја. Сва ке но ћи смо ме ња ле кре ве те, до би ја ле је-
ди ни це из гра ђан ског, ко му ни ка ци о них ве шти на и фи зич ког. Раз о ча ра ле смо Ту ку, 
ре кла нам је. Од сто три де сет др жав них слу ча је ва, де ве де сет их је има ло ма ње од 
два на ест го ди на. Го то во сви су би ли пра ва си ро чад с див ним по кој ним ро ди те љима 
на не бу. Са мо су нас оста ви ли, а ми смо је ди не има ле је ди ни це из три пред ме та 
ме ђу ко ји ма је би ло и фи зич ко. Па смо се сла га ле, а уз то, она је оста вља ла не так-
ну ту хра ну на та њи ру и би ла до вољ но фи на да не по ста вља пи та ња. 

Ми слим да смо дан пре не го што је Ме ги па ла са зна ле да ће нас мај ке по сети-
ти исте не де ље. Би ле смо у при хва ти ли шту два де сет осам да на (Ро бер та два де сет 
осам и по), а то им је би ла пр ва по се та. Мај ке је тре ба ло да до ђу у де сет на слу жбу 
у ка пе ли, а он да да ру ча ју с на ма у на став нич кој збор ни ци. По ми сли ла сам ка ко би, 
ако се мо ја рас пле са на мај ка упо зна с ње ном бо ле сном мај ком, то мо гло би ти до бро 
за њу. А Ро бер та је ми сли ла да ће се ње на бо ле сна мај ка оду ше ви ти пле са чи цом. 
Ра до ва ле смо се су сре ту и уви ле јед на дру гој ко су. По сле до руч ка смо се де ле на 
кре ве ту и по сма тра ле пут с про зо ра. Ро бер ти не ча ра пе би ле су још мо кре. Опра ла 
их је ноћ ра ни је и ста ви ла на ра ди ја тор да се су ше. Ни су се осу ши ле, али их је сва-
ка ко обу ла јер су има ле ле пе ру жи ча сте кар не ре на вр ху. Обе смо има ле љу би ча-
сту кор пу од тон-па пи ра ко ју смо на пра ви ле на ча су до ма ћин ства. На мо јој је био 
зец обо јен жу том бо ји цом. На Ро бер ти ној ја ја с кри ву да вим ша ре ним ли ни ја ма. 
Уну тра се на ла зи ла пла стич на тра ва и са мо же ле бом бо не јер сам по је ла два марш-
ме лоу ја је та ко ја су нам да ли. Ве ли ка Ту ка је лич но до шла по нас. С осме хом нам 
је ре кла да из гле да мо вр ло ле по и да си ђе мо до ле. То ли ко нас је из не на дио осмех 
ко ји ни кад пре ни смо ви де ле да се ни јед на од нас ни је по ме ри ла.

„Хо ће те ли да ви ди те ма ме?”
Пр ва сам уста ла и про су ла же ле бом бо не по по ду. Ту ки је не стао осмех с ли-

ца док смо жу ри ле да по диг не мо бом бо не с по да и вра ти мо их у тра ву.
От пра ти ла нас је до пр вог спра та, где су се оста ле де вој чи це по ре ђа ле у ко ло-

ну да уђу у ка пе лу. Мно го од ра слих ста ја ло је са стра не. По сма тра чи углав ном. 
Ста ре ћур ке ко ји ма су би ле по треб не слу жав ке и пе де ри жељ ни дру штва у по тра-
зи за де цом ко ју би мо гли усво ји ти. Го то во ни кад некa младa осо ба или не ко чи је 
те ли це не ће упла ши ти но ћу. Јер да је ико од те пра ве си ро ча ди имао мла де ро ђа-
ке, он да не би био пра во си ро че. Од мах сам ви де ла Ме ри. Но си ла је оне зе ле не пан-
та ло не ко је сам мр зе ла, а тад и још ви ше, јер као да ни је зна ла да иде мо у ка пе лу? 
И ону кр зне ну јак ну с то ли ко ис це па ном по ста вом у џе по ви ма да је мо ра ла да тр-
га ру ке из њих да би их из ву кла. Али ње но ли це, ле по као и увек; и сме ши ла се и 
ма ха ла као да је она де вој чи ца ко ја тра жи мај ку, а не ја. 

По ла ко сам хо да ла, тру де ћи се да не ис пу стим же ле бом бо не и на да ју ћи се да 
ће па пир на др шка из др жа ти. Мо ра ла сам да ис ко ри стим по след њу жва ка ћу гу му 
јер кад сам за вр ши ла са исе ца њем све га, већ ми је не ста ло леп ка. Ле во ру ка сам и 
ни кад ни сам би ла ве шта с ма ка за ма. Ипак, ни је би ло ва жно; мо гла сам и да са жва-
ћем жва ка ћу. Ме ри је па ла на ко ле на и до гра би ла ме, на бив ши кор пу, же ле бом бо-
не и тра ву у своjу отр ца ну кр зне ну јак ну. 

„Твај ла, ду шо! Твај ла, ду шо!”
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Мо гла сам да је уби јем. Већ сам чу ла ка ко ве ли ке де вој чи це у воћ ња ку сле де-
ћи пут го во ре: „Тва а ај јјла, ду шо!” Али ни сам мо гла да се љу тим на Ме ри док се 
осме хи ва ла и гр ли ла ме и ми ри са ла на пу дер Леј ди Естер. Же ле ла сам да оста нем 
уро ње на у ње но кр зно цео дан.

Искре но, за бо ра ви ла сам Ро бер ту. Ме ри и ја смо ста ле у ред да се уву че мо у 
ка пе лу, а ја сам би ла по но сна јер је она из гле да ла то ли ко ле по чак и у оним гад-
ним зе ле ним пан та ло на ма у ко ји ма јој је штр ча ла зад њи ца. Ле па мај ка на зе мљи 
је бо ља не го див на и мр тва на не бу иако те је сте оста ви ла са му-сам ца ту да би мо гла 
да пле ше.

Осе ти ла сам да ме не ко луп ка по ра ме ну и ви де ла на сме ше ну Ро бер ту. Осмех-
ну ла сам се и ја њој, али не пре ви ше да не ко не по ми сли ка ко ми је та по се та нај-
ва жни ји до га ђај у жи во ту. Он да је Ро бер та ре кла: „Мај ко, да те упо знам с мо јом ци-
мер ком Твај лом. А ово је Твај ли на мај ка.”

По гле да ла сам на ви ше, ре кло би се ми ља ма. Круп на је би ла. Круп ни ја од сва-
ког му шкар ца, а на гру ди ма је има ла нај ве ћи крст ко ји сам у жи во ту ви де ла. Ку нем 
се да је био пет на ест цен ти ме та ра дуг и уз дуж и по пре ко. А у пре ги бу ру ке но си ла 
је нај ве ћу Би бли ју на све ту.

Ме ри се, про сто ду шна као и увек, на сме ши ла и по ку ша ла да ис трг не ру ку из 
џе па с по це па ном по ста вом да би се ру ко ва ла, ваљ да. Ро бер ти на мај ка ме је осмо-
три ла с ви си не, а он да је осмо три ла и Ме ри с ви си не. Ни шта ни је ре кла, са мо је 
згра би ла Ро бер ту ру ком ко јом ни је др жа ла Би бли ју и иза шла из ре да, оти шав ши 
бр зо на ње го во за че ље. Ме ри се још сме шка ла јер ни је баш бр зо за кљу чи ва ла шта 
се до га ђа око ње. Он да јој се упа ли лам пи ца у гла ви и ре че: „Куч ка јед на!”, вр ло гла-
сно, и то сад кад смо без ма ло већ би ле у ка пе ли. Цви ле ор гу ље; Бо ни је ви ан ђе ли 
пе ва ју ми ло. Сви на све ту су се окре ну ли да нас по гле да ју. А Ме ри би на ста ви ла, 
на ста ви ла би да је вре ђа да јој ни сам сти сла ру ку из све сна ге. То је ма ло по мо гло, 
али се и да ље вр по љи ла и пре кр шта ла и рас кр шта ла но ге то ком це ле слу жбе. Чак 
је и за гун ђа ла не ко ли ко пу та. За што сам ми сли ла да ће до ћи и по на ша ти се ка ко 
до ли чи? Пан та ло не. Без ше ши ра ка кав су но си ле ба ке и по сма тра чи, и гун ђа ла је 
све вре ме. Кад смо уста ли да пе ва мо хим не, ћу та ла је. Ни је хте ла ни да по гле да речи 
на стра ни ци. У ства ри, из тор бе је из ва ди ла огле да ло да про ве ри кар мин. Ми сли-
ла сам са мо јед но, да је за и ста тре ба уби ти. Слу жба је тра ја ла це лу го ди ну и зна ла 
сам да пра ва си ро чад по но во из гле да ју уо бра же но. 

Тре ба ло је да ру ча мо у збор ни ци, али Ме ри ни је до не ла ни шта, па смо пре-
бра ле кр зно и тра ву од це ло фа на да на ђе мо же ле бом бо не да их по је де мо. Мо гла 
сам да је уби јем. Кри шом сам по гле да ла Ро бер ту. Ње на мај ка је до не ла пи ле ће ба-
та ке, сен дви че са шун ком, на ран џе и це лу ку ти ју кре ке ра пре ли ве них чо ко ла дом. 
Ро бер та је пи ла мле ко из тер мос-бо це док јој је мај ка чи та ла Би бли ју.

Ни шта ни је ка ко тре ба. По гре шна хра на је увек код по гре шних љу ди. Мо жда 
сам се за то ка сни је за по сли ла као ко но ба ри ца, да по ве жем пра ве љу де с пра вом 
хра ном. Ро бер та је на про сто оста ви ла оне ба та ке, али је сте ми до не ла штос кре ке-
ра кад се по се та за вр ши ла. Ми слим да јој је би ло жао што ње на мај ка ни је хте ла да 
се ру ку је с мо јом. А ме ни се то до па ло и до па ло ми се што ни је ре кла ни реч о томе 
ка ко је Ме ри гун ђа ла то ком це ле слу жбе и ни је до не ла ни шта за ру чак.

И М Е
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Ро бер та је оти шла у ма ју кад су ја бу ко ва ста бла оте жа ла и за бе ле ла се. По след-
њег да на смо оти шле у воћ њак да гле да мо ве ли ке де вој ке ка ко пу ше и пле шу уз ра-
дио. Ни је би ло ва жно што су го во ри ле: „Тва а ај јјла, ду шо.” Се де ле смо на тлу и удиса ле. 
Леј ди Естер. Ја бу ков цват. И да нас се раз не жим кад осе тим оба ми ри са. Ро бер та је 
ишла ку ћи. Ве ли ки крст и ве ли ка Би бли ја до ла зе по њу и из гле да ла је као да јој је 
дра го и као да ни је. По ми сли ла сам да ћу умре ти у оној со би с че ти ри кре ве та без 
ње и зна ла сам да Ту ка пла ни ра да уба ци не ко дру го од ба че но де те код ме не. Ро-
бер та је обе ћа ла да ће ми пи са ти сва ког да на, што је би ло за и ста ле по од ње јер није 
мо гла ни сло во да про чи та, а ка мо ли да пи ше не ко ме. Цр та ла бих јој сли ке и сла-
ла их, али ни кад ми ни је да ла адре су. Ма ло-по ма ло, из бле де ла је. Ње не мо кре ча-
ра пе с ру жи ча стим кар не ри ма на вр ху и ње не круп не и на из глед озбиљ не очи – то 
је све че га сам мо гла да се се тим кад сам по ку ша ва ла да је при зо вем у се ћа ње.

Ра ди ла сам за шан ком у ре сто ра ну „Ха у ард Џон сон” на ау то-пу ту, тик пре из-
ла за за Кинг стон. Ни је то био лош по сао. Ма ло да ле ко од Њу бур га, али у ре ду кад 
стиг нем та мо. Мо ја сме на је би ла дру га ноћ на, од је да на ест до се дам. Вр ло лак по-
сао док Греј ха ун дов ау то бус не свра ти ују тро на до ру чак око шест и три де сет. У то 
вре ме сун це је већ би ло са свим из над бр да иза ре сто ра на. То ме сто је из гле да ло боље 
но ћу, ви ше на лик при хва ти ли шту, али во ле ла сам кад сун це гра не уну тра иа ко је 
тад от кри ва ло све пу ко ти не на пла сти ци, а тач ка сти под из гле дао је пр ља во шта 
год да му је мла ди чи стач ра дио. 

Био је ав густ и пут ни ци су упра во из ла зи ли из ау то бу са. Ду го су се мо та ли 
уна о ко ло, ишли су у то а лет и гле да ли по кло не и апа ра те с гриц ка ли ца ма и сит ни-
ца ма, не вољ ни да од мах сед ну. Чак и да је ду. Тру ди ла сам се да на пу ним бо ка ле 
ка фом и да их све по ста вим на елек трич не рин гле кад сам је угле да ла. Се де ла је у 
се па реу и пу ши ла с два мом ка за ра сла у ко су и бра ду. И њој је ко са би ла то ли ко ду-
га и чу па ва да сам јој је два ви де ла ли це. Али очи. Пре по зна ла бих их на сва ком ме-
сту. Но си ла је не жно плав топ без ле ђа и шортс и мин ђу ше ве ли чи не на ру кви ца. А 
тек кар мин и ис цр та не обр ве. По ред ње би ве ли ке де вој чи це из гле да ле као ча сне 
се стре. Ни сам мо гла да иза ђем из шан ка до се дам са ти, али сам мо три ла на се па-
ре за слу чај да уста ну и по ђу пре то га. Мо ја за ме на је сти гла на вре ме, па сам пре-
бро ја ла и сло жи ла ра чу не што сам бр же мо гла и од ја ви ла се. При шла сам се па ре-
и ма, сме ше ћи се и пи та ју ћи се да ли ће ме се се ти ти. И да ли ће уоп ште же ле ти да 
ме се се ти. Мо жда ни је хте ла да је не ко под се ћа на Св. Бо ни или да са зна да је икад 
би ла та мо. Знам да ја ни ком ни сам при ча ла о то ме.

Гур ну ла сам ру ке у џе по ве на ке це љи и на сло ни ла се на пре гра ду се па реа 
окре ну та њи ма. 

„Ро бер та? Ро бер та Фиск?”
По гле да ла ме је. „Да?”
„Твај ла.”
За чки љи ла је на тре ну так, а по том ре кла: „Аух.”
„Се ћаш ме се?”
„На рав но. Хеј. Аух.”
„Дав но је би ло”, ре кла сам и осмех ну ла се дво ји ци ку штра вих мо ма ка.
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„Је сте, ух. Ра диш ов де?”
„Да”, ре кла сам. „Жи вим у Њу бур гу.”
„У Њу бур гу? Зе заш?” На сме ја ла се, али та ко да је зву ча ло као да је тај смех на-

ме њен са мо оним мом ци ма, али са мо њи ма, па су се обо ји ца на сме ја ла с њом. Шта 
сам дру го мо гла сем да се и ја сме јем и да се пи там за што сто јим ту та ко да ми ко-
ле на ви ре ис под уни фор ме. Не гле да ју ћи, ви де ла сам пла во-бе ли тро у гао на сво јој 
гла ви, без о блич ну ко су у мре жи ци, ши ро ке члан ке у бе лим окс фор ди ца ма. Ни-
шта на све ту ни је би ло де бље од мо јих сок ни. Не ка ква ти ши на је на сту пи ла чим 
сам се на сме ја ла. Ти ши на ко ју је сад она мо ра ла да по пу ни. Уз пред ста вља ње, мо-
жда, сво јим при ја те љи ма или по зив да сед нем и по пи јем ко лу. Уме сто то га, за па-
ли ла је ци га ре ту опу шком од прет ход не ко ју је упра во ис пу ши ла и ре кла: „Кре нули 
смо на Оба лу. Он има са ста нак. Хен дрикс.”

Уз гред но је по ка за ла ка мом ку по ред се бе.
„Хен дрикс? Фан та стич но”, ре кла сам. „Ствар но фан та стич но. Шта она сад ра ди?”
Ро бер та се за грц ну ла на дим ци га ре те, а два мом ка су за ко лу та ла очи ма ка 

пла фо ну.
„Хен дрикс. Џи ми Хен дрикс, кре тен ко. Па он је нај ве ћи... Ма, дај. Ба та ли.”
От ка чи ли су ме без по здра ва, па сам по ми сли ла да ћу ја то учи ни ти уме сто ње.
„Ка ко ти је мај ка?”, пи та ла сам. Ис це ри ла се пре ко це лог ли ца. Про гу та ла је. 

„До бро”, ре кла је. „А тво ја?”
„Ле па кô сли ка”, ре кла сам и окре ну ла се. Зад ња стра на ко ле на ми се оро си ла. 

„Ха у ард Џон сон” је за и ста био осун ча на ру па. 

Џејмс је при ја тан као кућ на па пу ча. Во лео је ка ко ку вам, а ја сам во ле ла ње-
го ву ве ли ку, буч ну по ро ди цу. Сви су це лог жи во та жи ве ли у Њу бур гу и го во ри ли 
о ње му она ко ка ко го во ре љу ди ко ји од у век зна ју где им је дом. Ба ка му је љу ља шка 
на тре му ста ри ја од ње го вог оца, а кад раз го ва ра ју о ули ца ма и аве ни ја ма и згра-
да ма, на зи ва ју их име ни ма ко ја ви ше не но се. „Еј енд Пи” и да ље зо ву „Код Ри ка” 
јер је да нас на ме сту где је не кад би ла ма ла про дав ни ца чи ји је вла сник био го спо-
дин Ри ко. Град ска ку ћа ка жу за но ву ви шу шко лу јер се ту не кад на ла зи ла. Мо ја 
све кр ва пра ви же ле и га ји кра став це и ку пу је из мле ка ре ма слац умо тан у кр пу. 
Џејмс и ње гов отац раз го ва ра ју о ри бо ло ву и беј збо лу и ви дим их све за јед но на 
Хад со ну у тро шном чам цу. По ла ста нов ни ка Њу бур га је сад на со ци јал ној по мо ћи, 
али по ро ди ци мог му жа то је и да ље био не ка кав рај на се ве ру др жа ве из вре ме на 
дав но про шлог. Из вре ме на ле да ра и за пре га пу них по вр ћа, пе ћи на ћу мур и де це 
што пле ве ба ште. Кад нам се син ро дио, све кр ва ми је да ла ће бен це за ко лев ку ко-
јим су њу по кри ва ли.

Али про ме нио се град ко јег су се они се ћа ли. Не ка бр зи на се осе ти ла у ва зду-
ху. Ве ли чан стве не ста ре ку ће, то ли ко тро шне да су по ста ле скло ни ште бес кућ ни-
ци ма и ри зич не за из најм љи ва ње, ку по ва ле су се и ре но ви ра ле. От ме ни рад ни ци 
IBM-а исе ља ва ли су се из сво јих пред гра ђа и вра ћа ли се у град и по ди за ли ро лет не 
и се ја ли за чин ско би ље у ба шта ма иза ку ћа. У по штан ско сан ду че је сти гла бро шура 
ко ја је на ја вљи ва ла отва ра ње су пер мар ке та „Фуд ем по ри јум”. Де ли ка те сни про из-
во ди, пи са ло је, уз спи сак ар ти ка ла ко је би бо га та ши из IBM-а же ле ли. Су пер мар кет 
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се на ла зио у но вом тр жном цен тру на обо ду гра да, па сам се од ве зла јед ног да на 
до те рад ње са мо да ви дим шта има. Био је крај ју на. По што ла ле про ђу, а ру же кра-
љи ца Ели за бе та отво ре се по сву да. Гу ра ла сам ко ли ца из ме ђу ра фо ва и уба ци ва ла 
ди мље не остри ге и ро бер сос и ства ри за ко је сам зна ла да ће ми го ди на ма ста ја ти 
у кре ден цу. Тек кад сам про на шла не ко ли ко сла до ле да клон дајк, осе ти ла сам да 
ме ма ње гри зе са вест што сам та ко улу до по тро ши ла Џеј мсо ву пла ту ва тро га сца. 
Све кар их је јео с јед на ким апе ти том као и ма ли Џо зеф.

Че ка ју ћи на ка си, чу ла сам не ко га: „Твај ла!”
Кла сич на му зи ка што је сви ра ла из над ра фо ва ме је га ну ла, а же на ко ја се на-

ги ња ла ка ме ни би ла је са вр ше но до те ра на. Ди ја ман ти на ру ци, еле гант на бе ла 
лет ња ха љи на. „Ја сам го спо ђа Бен сон”, ре кла сам.

„Хо, хо! Ве ли ка Ту ка”, за пе ва ла је.
На трен ни сам зна ла шта го во ри. Па за ри ла је струк шпар гле и два кар то на 

ску пе во де. 
„Ро бер та!”
„Та ко је.”
„За име бо га! Ро бер та!”
„Сјај но из гле даш”, ре кла је.
„И ти. Где си? Ту? У Њу бур гу?”
„Да. Ту у Анан деј лу.”
Та ман сам за у сти ла да ка жем још не што кад ми је ка сир ка да ла знак да ис пра-

зним пулт.
„Ви ди мо се на по љу”, Ро бер та је по ка за ла пр стом и оти шла у ред за бр зо пла-

ћа ње. 
Спа ко ва ла сам на мир ни це и тру ди ла се да не гле дам око ло да ви дим до кле је 

Ро бер та сти гла. Се ти ла сам се „Хауaрда Џон со на” и ка ко сам тра жи ла при ли ку да 
раз го ва ра мо, а до че ка ло ме je са мо шту ро „аух”. Али че ка ла ме је, а ње на огром на 
ко са је сад би ла фри зи ра на, рав на око сит не, ле по об ли ко ва не гла ве. Ци пе ле, хаљи-
на, све див но и лет ње и ску по. Уми ра ла сам од же ље да са знам шта јој се до го ди ло, 
ка ко је сти гла од Џи ми ја Хен дрик са до Анан деј ла, кра ја пре пу ног ле ка ра и ме наџе-
ра IBM-а. Ла ко, по ми сли ла сам. Њи ма је све ла ко. Они ми сле да је цео свет њи хов.

„От кад”, пи та ла сам је, „от кад си ту?”
„Го ди ну да на. Уда ла сам се за чо ве ка ко ји ту жи ви. А ти, и ти си се уда ла, је л’ 

та ко? Бен сон си ре кла.”
„Да. Џејмс Бен сон.”
„И, је ли до бар?”
„О, је ли до бар?”
„Да кле, је ли?” Ро бер ти не очи су ми ро ва ле као да за и ста искре но пи та и же ли 

од го вор.
„Ди ван је, Ро бер та. Ди ван.”
„Зна чи, срећ на си.”
„Ве о ма.”
„До бро је”, ре кла је и клим ну ла гла вом. „Од у век сам се на да ла да ћеш би ти 

срећ на. Имаш ли де це? Знам да имаш.”
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„Јед но. Де ча ка. А ти?”
„Че тво ро.”
„Че тво ро?”
На сме ја ла се. „Па стор ча ди. Удо вац је.”
„Аха.”
„Имаш ли ма ло вре ме на? Да по пи је мо ка фу.”
По ми сли ла сам на сла до лед ка ко се то пи и ко ли ко би би ло не згод но да одем 

скроз до ау то мо би ла и да уба цим на мир ни це у ге пек. Та ко ми и тре ба кад сам ку-
пи ла то ли ко бес по треб них ства ри. Ро бер та ме је пред у хи три ла.

„Уба ци ке се у мој ау то. Ево га ту.”
А он да сам ви де ла там но пла ву ли му зи ну.
„Уда ла си се за Ки не за?”
„Не”, на сме ја ла се. „То ми је во зач.”
„О, бо же. Кад би Ве ли ка Ту ка мо гла да те ви ди.”
Обе смо се за ки ко та ле. За и ста смо се ки ко та ле. На јед ном, у трен ока, два де-

сет го ди на не ста де и све се по но во вра ти. Ве ли ке де вој чи це (ко је смо ми зва ле гар-
гу ље, ко ри сте ћи реч за зле ка ме не ли ко ве ко ју је Ро бер та по гре шно чу ла на ча су 
гра ђан ског) што пле шу у воћ ња ку, гу сти пи ре кром пир, дво стру ке вир шле, ме сни 
на ре зак с ана на сом. Ушле смо у ка фић др же ћи се јед на за дру гу, а ја сам по ку ша-
ва ла да за кљу чим за што нам сад је сте дра го што се ви ди мо, а он да ни је би ло. Јед-
ном смо се, пре два на ест го ди на, ми мо и шле као да се не по зна је мо. Црн ки ња и бел-
ки ња у су сре ту у „Ха у ар ду Џон со ну” на ау то-пу ту ко је не ма ју шта да ка жу. Јед на у 
пла во-бе лој тро у гла стој ко но бар ској ка пи, дру га на пу ту да ви ди Хен дрик са. Сад 
смо се по на ша ле као се стре ко је се ду го ни су ви де ле. Она че ти ри крат ка ме се ца вре-
мен ски ни су би ла ни шта. Мо жда се ра ди ло са мо о то ме. Што смо на про сто ту, за-
јед но. Две де вој чи це ко је су зна ле оно што ни ко на све ту ни је знао – ка ко да не по-
ста вља ју пи та ња. Ка ко да ве ру ју у шта се мо ра ве ро ва ти. Би ло је при стој но сти у том 
окле ва њу и ве ли ко ду шно сти. Да ли је и тво ја мај ка бо ле сна? Не, она пле ше целу ноћ. 
Аха, и кли ма ње гла вом пу но раз у ме ва ња.

Се де ле смо у се па реу по ред про зо ра и пре пу сти ле се се ћа њи ма као две ста ри не.
„Је си ли икад на у чи ла да чи таш?”
„Гле дај.” До хва ти ла је је лов ник. „Спе ци ја ли тет да на. Кре ма ста су па од ку ку-

ру за. Глав но је ло. Две тач ке и ви ју га ва ли ни ја. Киш. Са ла та глав ног ку ва ра, мор ски 
че шље ви...” 

Сме ја ла сам се и апла у ди ра ла кад је до шла ко но ба ри ца.
„Се ћаш се ус кр шњих кор пи ца?”
„И ка ко смо по ку ша ле да их упо зна мо?”
„Тво ја мај ка с оним кр стом као од две те ле фон ске бан де ре.”
„А тво ја у оним уским пан та ло на ма.”
То ли ко смо се гла сно сме ја ле да су се љу ди окре та ли, па нам је би ло још те же 

да се су здр жи мо.
„Шта је би ло с оним су сре том с Џи ми јем Хен дрик сом?”
Ро бер та је от пух ну ла на уста гла сно.
„Кад је умро, по ми сли ла сам на те бе.”
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„О, на по кон си чу ла за ње га?”
„На по кон. Ма дај, би ла сам ко но ба ри ца из про вин циј ског гра ди ћа.”
„А ја сам би ла про па ли тет из про вин циј ског гра ди ћа. Бо же, ко ли ко смо ди-

вља ли. И дан-да нас не знам ка ко сам из ву кла жи ву гла ву одан де.”
„Али је си.”
„Је сам. Ствар но је сам. Сад сам го спо ђа Ке нет Нор тон.”
„Зву чи ком пли ко ва но за из го вор.”
„Је сте.”
„Слу ге и све по ре ду?”
Ро бер та је по ди гла два пр ста.
„Опа! Чи ме се ба ви?”
„Ком пју те ри и слич но. От куд знам?”
„Не се ћам се бог зна че га из тог вре ме на, али, бо же, успо ме на на Св. Бо ни ми је ја-

сна као дан. Се ћаш се Ме ги? Оног да на кад је па ла и кад су јој се оне гар гу ље сме ја ле?”
Ро бер та је одво ји ла по глед од сво је са ла те и за гле да ла се у ме не. „Ме ги ни је 

па ла”, ре кла је.
„Је сте, се ћаш се.”
„Ни је, Твај ла. Обо ри ле су је. Оне де вој чи це су је гур ну ле и по це па ле јој оде ћу. 

У воћ ња ку.” 
„Ја се... Ни је та ко би ло.”
„Не го шта је. У воћ ња ку. Се ћаш се ко ли ко смо се упла ши ле.”
„Че кај ма ло. Ни чег од то га се не се ћам.”
„А Ту ку су от пу сти ли.”
„Ти си по лу де ла. Би ла је та мо кад сам ја оти шла. А ти си оти шла пре ме не.”
„Вра ти ла сам се. Ни си би ла ту кад су от пу сти ли Ту ку.”
„Шта?”
„Два пу та. Јед ном на го ди ну, кад сам има ла де сет го ди на, а дру ги пут на два 

ме се ца са че тр на ест. Тад сам по бе гла.”
„По бе гла си из Св. Бо ни ја?”
„Мо ра ла сам. Шта си ми сли ла? Да ћу пле са ти у оном воћ ња ку?”
„Је си ли си гур на за Ме ги?”
„На рав но да је сам. Бло ки ра ла си то, Твај ла. До го ди ло се. Оне де вој чи це су има-

ле про блем с по на ша њем, знаш.”
„Не го шта су. Али за што не мо гу да се се тим тог до га ђа ја с Ме ги?”
„Ве руј ми. До го ди ло се. И би ле смо та мо.”
„С ким си би ла у со би кад си се вра ти ла?”, пи та ла сам је као да бих мо гла да 

по зна јем ту осо бу. Коп ка ла ме је при ча о Ме ги.
„С луј ка ма. Го ли ца ле су са ме се бе но ћу.” За свр бе ле су ме уши и од јед ном сам 

по же ле ла да по ђем ку ћи. Све је то би ло у ре ду, али ни је мо гла тек та ко да се по че-
шља, уми је и да се пра ви ка ко је све ца кум-па кум. По сле оног вре ђа ња у „Ха у ар ду 
Џон со ну”. Без из ви ње ња. Иче га.

„Је си ли би ла на до пу или та ко не што он да у ’Ха у ар ду Џон со ну’?”, по ку ша ла 
сам да зву чим при јат ни је не го што сам би ла.

„Мо жда, ма ло. Ни кад се ни сам мно го дро ги ра ла. За што?”
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„Не знам. Не ка ко си се по на ша ла као да ти ни је дра го што ме по зна јеш.”
„О, Твај ла, знаш ка ко је би ло тад – црн ци и бел ци. Знаш ка ко је све ишло.”
Али ни сам зна ла. Ми сли ла сам да је упра во су прот но. Ау то бу си пу ни цр на-

ца и бе ла ца до ла зи ли су у „Ха у ард Џон сон” за јед но. Он да су се сви му ва ли за јед но: 
сту ден ти, му зи ча ри, љу бав ни ци, де мон стран ти. Сва шта се мо гло ви де ти у „Ха у арду 
Џон со ну”, а црн ци су би ли вр ло при ја тељ ски на кло ње ни бел ци ма у то вре ме. Али, 
док сам та ко се де ла са све га два кром пи ри ћа у та њи ру и раз ми шља ла о сла до ле ду 
ко ји се то пи, де ло ва ло ми је де ти ња сто то се ћа ње на ома ло ва жа ва ње. Оти шли смо 
до ње ног ау то мо би ла и уз по моћ во за ча пре ба ци ли ства ри у мој ка ра ван.

„Сад ће мо се чу ти ре дов но”, ре кла је.
„На рав но”, ре кла сам. „На рав но. По зо ви ме.”
„Хо ћу”, ре кла је и он да, баш док сам се да ла за во лан, наг ну ла ми се на про зор. 

„Уз гред. Мај ка. Је ли икад пре ста ла да пле ше?”
Од мах ну ла сам гла вом. „Ни је. Ни кад.”
Ро бер та је клим ну ла.
„А тво ја? Је ли икад оздра ви ла?”
Сит но се и ту жно осмех ну ла. „Не. Ни кад ни је. Еј, по зо ви ме, ва жи?”
„Ва жи”, ре кла сам, али сам зна ла да не ћу. Ро бер та ми је не ка ко по ре ме ти ла 

про шлост том при чом о Ме ги. Та ко не што не бих за бо ра ви ла. Зар не?

Раз дор нам је до шао те је се ни. Бар су га та ко но ви не на зва ле. Раз дор. Ра сни 
раз дор. Та реч ме је под се ћа ла на не ка кву пти цу, ве ли ку кре шта ву пти цу од ми ли он 
го ди на п. н. е. Ка ко кле пе ће кри ли ма и грак ће. И ње но око без кап ка што се ве чи то 
об ру ша ва ка те би. По цео дан је кри ча ла, а но ћу је спа ва ла на кро во ви ма. Бу ди ла 
те је ују тро и од ју тар њег про гра ма до ве сти у је да на ест пра ви ла ти стра шно дру-
штво. Ни сам мо гла да ра за знам да нас од су тра. Зна ла сам да би тре ба ло да осе ћам 
не што сна жно, али ни сам зна ла шта, а Џејмс ни је био од по мо ћи. Џо зеф је био на 
спи ску де це ко ја је тре ба ло да се у ви шим раз ре ди ма пре ба це из сво је у не ку за ба-
че ну основ ну шко лу и ми сли ла сам да је то до бро све док ни сам чу ла да је ло ше. 
Ми слим, ни сам зна ла. Све шко ле су ми из гле да ле као ру пе, а то што је јед на из гле-
да ла леп ше од дру ге ни је има ло по себ ну те жи ну. Али но ви не су би ле пу не тек сто ва 
о то ме и де ца су по ста ја ла нер во зна. У ав гу сту, па зи те. Шко ле се ни су још ни отво-
ри ле. По ми сли ла сам да ће Џо зе фа би ти страх да иде та мо, али де ло ва ло је да се не 
пла ши, па сам за бо ра ви ла на то све док се ни сам об ре ла у во жњи на Ули ци Хад сон, 
та мо по крај шко ле ко ју су по ку ша ва ли да ин те гри шу, где сам ви де ла ко ло ну же на 
ка ко про те сту ју. И шта ми сли те ко је био у тој ко ло ни, гла вом и бра дом, с тран спа-
рен том у ру ка ма ве ћим од кр ста ње не мај ке? И МАЈ КЕ ИМА ЈУ ПРА ВА!, пи са ло је.

Про ду жи ла сам, а он да сам се пре до ми сли ла. Окру жи ла сам кварт, ус по ри ла 
и за тру би ла.

Ро бер та ме је по гле да ла и кад ме је ви де ла, мах ну ла ми је. Ја њој ни сам, а ни-
сам се ни по ме ри ла. До да ла је тран спа рент не кој же ни и при шла ме сту где сам се 
пар ки ра ла.

„Здра во.”
„Шта то ра диш?”
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„Про те сту јем. Шта ми слиш да ра дим?”
„Због че га?”
„Ка ко то ми слиш због че га? Хо ће да ми узму де цу и по ша љу их ван на шег кра-

ја. Де ца не же ле да иду.”
„Па шта ако ће ићи у дру гу шко лу? И мој син ће ићи ау то бу сом, па ме ни не 

сме та. Што би те би сме та ло?”
„Не ра ди се о на ма, Твај ла. О ме ни и те би. Већ о на шој де ци.”
„Па шта нас ви ше чи ни на ма не го на ша де ца?”
„До бро, ово је сло бод на др жа ва.”
„Још ни је, али ће би ти.”
„Шта ти то зна чи, по бо гу? Ни шта ти не ра дим.”
„Ствар но то ми слиш?”
„Знам.”
„Пи там се за што ли сам по ми сли ла да си дру га чи ја.”
„Пи там се за што ли сам по ми сли ла да си дру га чи ја.”
„По гле дај их”, ре кла сам. „Са мо по гле дај. Шта су оне уми сли ле да су? На гр ну-

ле су ова мо као да је све њи хо во. И сад ми сле да мо гу да од лу чу ју где ће мо је де те 
ићи у шко лу. По гле дај их, Ро бер та. То су све Ту ке.”

Ро бер та се окре ну ла и по гле да ла у же не. Без ма ло све су сад ста ја ле и че ка ле. 
Не ке су нам и при ла зи ле. Ро бер та ме је по гле да ла из не ка квог фри жи де ра иза очи ју. 
„Не, ни су. То су са мо мај ке.”

„А шта сам ја? Швај цар ски сир?”
„Не кад сам ти уви ја ла ко су.”
„Мр зе ла сам кад ми ста виш ру ке у ко су.”
Же не су се кре та ле. На ша ли ца су њи ма из гле да ла под му кло, на рав но, а оне 

су из гле да ле као да је два че ка ју да се ба це ис пред по ли циј ског ау то мо би ла или, 
још бо ље, да уле те у мој и да ме из ву ку на по ље за но ге. Сад су ми оп ко ли ле ау то и 
ла га но, ла га но по че ле да га љу ља ју. Њи ха ла сам се та мо-ам о као боч ни јо-јо. Ау то-
мат ски сам по сег ну ла да се ухва тим за Ро бер ту, као не кад у воћ ња ку кад нас ви де 
ка ко их по сма тра мо, па смо мо ра ле да бе жи мо, а ако би јед на од нас па ла, дру га би 
је по ди гла, а ако би јед ну ухва ти ли, дру га би оста ла да шу ти ра и да гре бе и ни једна 
не би оста ви ла ону дру гу. Ру ку сам про ту ри ла кроз про зор ау то мо би ла, али ни је 
би ло ша ке да је при хва ти. Ро бер та ме је гле да ла ка ко се кла тим по стран це у ау ту, 
мир ног ли ца. Тор ба ми је скли зну ла са се ди шта под ин стру мент-та блу. Че ти ри по-
ли цај ца ко ји су пи ли таб-ко лу у свом во зи лу на по кон су схва ти ли шта се до га ђа и 
до ге га ли су се, про би ја ју ћи се кроз же не. Ти хо, од луч но су про го во ри ли. „До бро је, 
да ме. На зад у ко ло ну или се скла њај те с ули це.”

Не ке су оти шле сво је вољ но; дру ге су мо ра ли да оте ра ју од вра та и ха у бе. Ро-
бер та се ни је по ме ри ла. Мир но ме је гле да ла. Пр тља ла сам да кре снем мо тор, што ми 
ни је ишло јер је ме њач и да ље био у бр зи ни. На се ди шти ма је на стао не ред јер су 
ми се од љу ља ња раз ле те ли сви ку по ни за на мир ни це, а тор ба ми је ле жа ла на поду.

„Мо жда сам се про ме ни ла, Твај ла. Али ти ни си. Иста си она ма ла из до ма што 
је шу ти ра ла јад ну ста ру црн ки њу кад је па ла на зе мљу. Шу ти ра ла си ста ру црн ки-
њу и имаш пе тљу да ме ни ка жеш да сам за др та.”
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Ку по ни су ле жа ли по сву да, а утро ба мо је тор бе ра су та ис под ин стру мент-та-
бле. Шта је ре кла? Црн ки ња? Ме ги ни је би ла црн ки ња.

„Ни је би ла црн ки ња”, ре кла сам.
„Ма ђа во ла ни је, а ти си је шу ти ра ла. Обе смо. Ти си шут ну ла ста ру црн ки њу 

ко ја ни је мо гла ни да ври сне.”
„Ла жеш!”
„Ти ла жеш! Иди ку ћи и оста ви нас на ми ру, у ре ду?”
Окре ну ла се, а ја сам скли зну ла с ивич ња ка. 
Су тра дан ују тро сам ушла у га ра жу и исе кла ко мад кар то на с ку ти је у ко јој 

нам је до шао пор табл те ле ви зор. Ни је био ни из бли за до вољ но ве лик, али убр зо сам 
на пра ви ла при сто јан тран спа рент – на бе лој по за ди ни сам цр ве ним спре јом испи-
са ла КАО И ДЕ ЦА. Ми сли ла сам да са мо одем до шко ле и не где га за ку цам та ко 
да га мо гу ви де ти оне кра ве што де мон стри ра ју с дру ге стра не ули це, али кад сам 
сти гла та мо, већ се оку пи ло де се так дру гих же на да про те сту ју про тив кра ва пре-
ко пу та. С по ли циј ским до зво ла ма и свим по треб ним. При кљу чи ла сам се ко ло ни 
и он да смо син хро ни зо ва но мар ши ра ле на на шој стра ни док је Ро бер ти на гру па 
мар ши ра ла на сво јој. Тог пр вог да на све смо би ле до сто јан стве не и пра ви ле се да 
дру га стра на не по сто ји. Дру гог да на смо се вре ђа ле и по ка зи ва ле сред њак јед не 
дру ги ма. Али то је ма ње-ви ше би ло све. Тран спа рен ти су се ме ња ли с вре ме на на 
вре ме, али Ро бер та ни је про ме ни ла свој, као ни ја свој. За пра во, мој тран спа рент 
ни је имао сми сла без Ро бер ти ног. „Као и де ца шта?”, пи та ла ме је јед на же на с на-
ше стра не. Има ју пра ва, ре кла сам, као да се то под ра зу ме ва.

Ро бер та ни чим ни је по ка за ла да је при ме ти ла мо је при су ство, па сам по ми-
сли ла да не зна да сам ту. По че ла сам да во дим ра чу на о бр зи ни у ко ло ни, час сам 
се гу ра ла на пред, час сам за о ста ја ла, ка ко би смо Ро бер та и ја до шле на крај сво јих 
ко ло на исто вре ме но и он да би на стао тре ну так за вре ме на шег окре та кад би смо 
се на шле ли цем у ли це. Ипак, и да ље ни сам зна ла да ли ме је ви де ла и да ли зна да 
је мој тран спа рент на ме њен њој. На ред ног да на сам оти шла ра но, пре не го што је 
тре ба ло да се оку пи мо. Са че ка ла сам је да до ђе пре не го што сам по ка за ла сво је ново 
де ло. Чим је по ди гла тран спа рент И МАЈ КЕ ИМА ЈУ ПРА ВА, по че ла сам да ма шем 
сво јим но вим, на ко јем је пи са ло: ОТ КУД ТИ ЗНАШ? Знам да је тај ви де ла, али тад 
сам се већ на ву кла. Тран спа рен ти су ми из да на у дан би ли све лу ђи, а же не на мо-
јој стра ни су за кљу чи ле да сам лу да ча. Ни су мо гле да ухва те ни за гла ву ни за реп 
мо је ге ни јал не хи сте рич не тран спа рен те.

До не ла сам тран спа рент обо јен кра љев ском цр ве ном с огром ним цр ним сло-
ви ма: ДА ЛИ ТИ ЈЕ МАЈ КА ДО БРО? Ро бер та је на пра ви ла па у зу да ру ча и ни је се 
вра ти ла до кра ја да на, ни ти ије дан дан по сле то га. Два да на ка сни је, и ја сам пре-
ста ла да од ла зим и си гур но ни ком ни сам не до ста ја ла јер сва ка ко ни ко ни је ни ра-
зу мео мо је тран спа рен те. 

Усле ди ло је шест те шких не де ља. Ча со ви су от ка за ни, па Џо зеф ни је ишао ни 
у јед ну шко лу до ок то бра. Де ца су се, сва чи ја де ца, убр зо до са ђи ва ла на том про-
ду же ном рас пу сту за ко ји су ми сли ла да ће би ти сја јан. Гле да ла су те ле ви зи ју док 
им очи не ис пад ну. Ја сам два ју тра под у ча ва ла си на, ка ко су дру ге мај ке ре кле да 
би тре ба ло. Два пут сам отво ри ла про шло го ди шњи са став ко ји ни кад ни је пре дао. 
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Два пут ми је зев нуо у ли це. Дру ге мај ке су ор га ни зо ва ле се си је у днев ној со би како 
би де ца мо гла да пра те гра ди во. Ни јед но де те ни је мо гло да се кон цен три ше, па су 
се вра ти ли на квиз Це на је тач на и се ри ју По ро ди ца Бреј ди. Кад се шко ла на по кон 
отво ри ла, јед ном-два пут из би ла је ту ча, а си ре не су се по вре ме но про ла ма ле ули-
ца ма. Би ло је мно го фо то гра фа из Ал ба ни ја. И баш кад је ABC тре ба ло да по ша ље 
еки пу из ве сти, клин ци су се сми ри ли као да се баш ни шта на све ту ни је зби ло. 
Џо зеф је ока чио мој тран спа рент ОТ КУД ТИ ЗНАШ? у сво ју со бу. Не знам шта се 
до го ди ло с оним КАО И ДЕ ЦА. Ми слим да је све кар очи стио не ка кву ри бу на њему. 
Ве чи то је не што прч као по на шој га ра жи. Све пе то ро де це му је жи ве ло у Њу бур гу, 
па се по на шао као да има још пет ку ћа. 

Ни сам из др жа ла да не по тра жим Ро бер ту кад је Џо зеф ма ту ри рао у сред њој 
шко ли, али ни сам је ви де ла. Ни је ми за сме та ло мно го оно што ми је ре кла у ау то-
мо би лу. Ми слим на шу ти ра ње. Знам да то ни сам ура ди ла, ни сам мо гла то да ура-
дим. Али ме је за коп ка ло кад ми је ре кла да је Ме ги би ла црн ки ња. Кад сам раз-
ми сли ла о то ме, ни сам мо гла да бу дем си гур на. Ни је би ла цр на као гар, зна ла сам, 
ина че бих се то га се ти ла. Се ћам се деч је ка пе и по лу кру жних но гу. Ду го сам се тру-
ди ла да уте шим се бе у по гле ду Ме ги не ра се све док ми ни је си ну ло да је исти на 
већ ја сна, и да је Ро бер та зна. Ни сам је шу ти ра ла; ни сам се при дру жи ла гар гу ља ма 
у шу ти ра њу те ста ри це, али да бо ме да сам же ле ла. Гле да ле смо их и ни смо по куша-
ле да јој по мог не мо и ни смо по зва ле по моћ. Ме ги је би ла мо ја рас пле са на мај ка. 
Глу ва, ми сли ла сам, и не ма. Ни је би ло ни ког у њој. Ни ког ко ће те чу ти ако за пла-
чеш усред но ћи. Ни ког ко ће ти ре ћи не што ва жно што би мо гла да ис ко ри стиш. 
Кла ти ла се, пле са ла, ге га ла док хо да. А кад су је гар гу ље обо ри ле и по че ле да је 
мал тре ти ра ју, зна ла сам да не ће ври шта ти, да не мо же, баш као ни ја, и би ло ми је 
ми ло због то га.

Од лу чи ли смо да не ку пу је мо јел ку јер ће мо Бо жић про ве сти код мо је све кр ве, 
па за што би смо има ли јел ку у обе ку ће? Џо зеф је био на Др жав ном уни вер зи те ту 
Њу јорка у Њу Пол зу, па смо мо ра ли да при ште ди мо, ре кли смо. Али у по след њем 
тре нут ку сам се пре до ми сли ла. Не мо же би ти то ли ка ште та. Па сам ју ри ла по гра-
ду и тра жи ла јел ку, не ку ни ску, али ши ро ку. Кад сам про на шла где ћу је ку пи ти, 
већ је па дао снег и би ло је вр ло ка сно. Окле ва ла сам као да оба вљам нај ва жни ју ку-
по ви ну на све ту, а про да вац је већ из гу био стр пље ње са мном. Нај зад сам иза бра-
ла јед ну и ве за ла је за вра та пр тља жни ка. По ла ко сам се од ве зла јер гр та ли це још 
ни су би ле иза шле, а ули це су уме ле да бу ду по ги бељ не кад поч не снег. У цен тру су 
ули це би ле ши ро ке и при лич но пу сте, из у зев љу ди ко ји су из ла зи ли из хо те ла „Њу-
бург”. Је ди ног хо те ла у гра ду ко ји ни је био на пра вљен од кар то на и плек си гла са. 
Ве ро ват но не ка за ба ва. Му шкар ци зби је ни на сне гу но си ли су оде ла, а же не бун де. 
Бли ста ви пред ме ти су им се пре си ја ва ли ис под ка пу та. Умо ри ла сам се кад сам их 
по гле да ла. Умор на, умор на, умор на. На сле де ћем углу на ла зио се ма ли ре сто ран 
с без број на ни за них па пир них звон чи ћа у из ло гу. Пар ки ра ла сам ау то и ушла. Само 
на ка фу и два де сет ми ну та ми ра пре не го што одем ку ћи и по ку шам да за вр шим 
све пре Бад ње ве че ри.

„Твај ла?”
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Би ла је то она. У сре бр на стој ве чер њој ха љи ни и за га си тој кр зне ној бун ди. Била 
је у дру штву му шкар ца и же не; чо век је пре би рао сит ниш да га уба ци у апа рат за цига-
ре те. Же на је пе ву ши ла и луп ка ла о шанк нок ти ма. Сви су из гле да ли по ма ло пи ја но.

„Да кле, то си ти.”
„Ка ко си?”
Слег ну ла сам ра ме ни ма. „При лич но до бро. Ис цр пље но. Бо жић и слич но.”
„Обич ну?”, вик ну ла је же на за шан ком. 
„Мо же”, до вик ну ла јој је Ро бер та, а он да ре кла: „Са че кај те ме у ау ту.”
Уву кла се у се па ре по ред ме не. „Мо рам не што да ти ка жем, Твај ла. Ре ши ла 

сам, ако те икад по но во ви дим, да ћу ти ре ћи.”
„Ра ди је бих да ми ни шта не го во риш, Ро бер та. Сва ка ко ви ше ни је ва жно.”
„Не”, ре кла је. „Не ра ди се о то ме.”
„Не мој ду го”, ре кла је же на. По не ла је две обич не, а чо век је отва рао ку ти ју ци-

га ре та док су од ла зи ли.
„Ра ди се о Св. Бо ни ју и Ме ги.”
„Ма дај, мо лим те.”
„Слу шај ме. Ствар но сам ми сли ла да је би ла црн ки ња. Ни сам то из ми сли ла. 

Ствар но сам та ко ми сли ла. Али сад ни сам си гур на. Са мо се се ћам да је би ла стара, 
вр ло ста ра. И по што ни је мо гла да хо да, знаш, ми сли ла сам да је лу да. Од ра сла је 
у ин сти ту ци ји у ка квој је мо ја мај ка би ла и у ка квој сам ми сли ла да ћу и ја би ти. 
И би ла си у пра ву. Ни смо је ми шу ти ра ле. Већ гар гу ље. Са мо оне. Али, ето, же ле ла 
сам. Ствар но сам же ле ла да је по вре дим. Ре кла сам да смо и ми. Ти и ја, али то није 
тач но. И не ћу да те то оп те ре ћу је. Са мо сам сил но же ле ла да то ура дим оног да на, 
а чи ње ни ца да сам же ле ла је исто као да сам то и ура ди ла.”

Очи су јој би ле су зне од пи ћа, ре кла бих. Знам да се ме ни то до го ди. Ча ша вина 
и поч нем да цми здрим због нај ма ње сит ни це. 

„Би ле смо де ца, Ро бер та.”
„Да, да. Знам, са мо де ца.”
„Осам го ди на.”
„Осам го ди на.”
„И уса мље не.”
„Упла ше не, та ко ђе.”
Обри са ла је обра зе ко ре ном ша ке и осмех ну ла се. „Ето, са мо сам то хте ла да кажем.”
Клим ну ла сам по тврд но и ни сам мо гла да се се тим ка ко да раз би јем ти ши ну 

ко ја се ши ри ла из ре сто ра на, по ред па пир них звон чи ћа, у снег. Сад је ве јао. По ми-
сли ла сам да би би ло па мет ни је да са че кам гр та ли це пре не го што кре нем ку ћи. 

„Хва ла ти, Ро бер та.”
„Не ма на че му.”
„Је сам ли ти ре кла да мо ја мај ка ни кад ни је пре ста ла да пле ше?”
„Је си. Ре кла си ми. А мо ја ни кад ни је оздра ви ла.” Ро бер та је по ди гла ру ке са 

сто ла и пре кри ла ли це дла но ви ма. Кад их је скло ни ла, за и ста је пла ка ла. „Је би га, 
Твај ла. Је би га, је би га, је би га. Шта се, за бо га, до го ди ло Ме ги?”

(С ен гле ског пре вео Игор Цви ја но вић)


